
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Fabio De Masi, Stefan Liebich, Jörg Cezanne, Klaus Ernst, Jan 
Korte, Thomas Lutze, Pascal Meiser, Bernd Riexinger, Dr. Axel Troost, Alexander 
Ulrich, Dr. Sahra Wagenknecht und der Fraktion DIE LINKE.

Die Schere zwischen Arm und Reich

Die Schere zwischen Arm und Reich geht über die Jahrzehnte immer weiter 
auseinander. Die Corona-Krise hat die Wirtschaft im Jahr 2020 massiv ausge-
bremst. Das hat auch die Verteilung von Einkommen und Vermögen beein-
flusst. Während etwa Beschäftige in Kurzarbeit Einkommenseinschnitte einbü-
ßen mussten und Arbeitssuchende wegen der Rezession in die Langzeitarbeits-
losigkeit fielen, konnten Bezieher von Aktien- und Immobilieneinkommen teil-
weise Einkommens- und Vermögenszuwächse generieren. Daraus ergeben sich 
nach Ansicht der Fragesteller Fragen hinsichtlich der Auswirkungen auf die 
Einkommens- und Vermögensentwicklung.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Steuer-

pflichtigen mit bedeutenden Einkünften in Deutschland von 2010 bis zum 
Ende des Jahres 2020 entwickelt (bitte nach Jahren und Bundesländern 
aufschlüsseln)?

 2. Wie viele Steuerpflichtige mit positiven Einkünften über 500.000 Euro aus 
nichtselbstständiger Arbeit, Kapitalvermögen sowie Vermietung und Ver-
pachtung gab es jeweils laut Einkommensteuerstatistik für die Jahre 2010 
bis 2020?

 3. Wie haben sich die Vermögenspreise im Jahr 2020 im Vergleich zu den 
vorherigen drei Jahren entwickelt (bitte nach Vermögenskategorie auf-
schlüsseln)?

 4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der tatsächli-
chen Einkommensmillionäre von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 in 
Deutschland entwickelt (vgl. etwa https://www.spiegel.de/wirtschaft/sozial
es/zahl-der-einkommens-millionaere-gestiegen-a-d4c69329-ef99-48c6-98
3a-11a8cccefd68)?

 5. Wie hat sich die Einkommensverteilung in Deutschland (in Dezilen) von 
2015 bis zum Ende des Jahres 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung 
entwickelt (bitte zusätzlich das erste und das letzte Dezil in Perzentilen 
aufschlüsseln)?
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 6. Wie hat sich die Einkommensverteilung in den einzelnen Bundesländern 
(in Dezilen) von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 nach Kenntnis der 
Bundesregierung entwickelt (bitte zusätzlich das erste und das letzte Dezil 
in Perzentilen aufschlüsseln)?

 7. Wie hat sich die Differenz zwischen den 10 Prozent niedrigsten Einkom-
mens und den 10 Prozent höchsten Einkommens von 2015 bis zum Ende 
des Jahres 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung im EU-Vergleich ent-
wickelt?

 8. Wie hat sich die Differenz zwischen dem 1 Prozent niedrigsten Einkom-
mens und dem 1 Prozent höchsten Einkommens im Zeitraum 2015 bis zum 
Ende des Jahres 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung im EU-Ver-
gleich entwickelt?

 9. Wie haben sich die Anzahl und der Anteil der Personen mit einem zu ver-
steuernden Einkommen ab 1 Mio. Euro in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 entwickelt?

10. Wie haben sich die Anzahl und der Anteil der Personen mit einem zu ver-
steuernden Einkommen ab 1 Mio. Euro in Deutschland nach Kenntnis der 
Bundesregierung von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 im EU-
Vergleich entwickelt?

11. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatten 
im letzten Jahr nach Kenntnis der Bundesregierung ein zu versteuerndes 
Einkommen von über 65.000 Euro im Jahr?

12. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland galten 
zum Ende letzten Jahres im Vergleich zum Vorjahr laut EU-Standard für 
Armut und Armutsgefährdung als armutsgefährdet in sozialen Risikositua-
tionen, armutsgefährdet, relativ einkommensarm beziehungsweise arm 
(weniger als jeweils 70 Prozent, 60 Prozent, 50 Prozent und 40 Prozent des 
Netto-Äquivalenzeinkommens)?

13. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung galten nach Kenntnis 
der Bundesregierung in Deutschland gesamt und in den einzelnen Bundes-
ländern zum Ende letzten Jahres im Vergleich zum Vorjahr laut EU-
Standard für Armut und Armutsgefährdung als armutsgefährdet in sozialen 
Risikosituationen, armutsgefährdet, relativ einkommensarm beziehungs-
weise als arm?

14. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland galten 
nach Kenntnis der Bundesregierung im EU-Vergleich zum Ende letzten 
Jahres im Vergleich zum Vorjahr laut EU-Standard für Armut und Armuts-
gefährdung als armutsgefährdet in sozialen Risikosituationen, armutsge-
fährdet, relativ einkommensarm beziehungsweise als arm?

15. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland waren 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2015 bis zum Ende 
des Jahres 2020 von erheblicher materieller Entbehrung betroffen?

16. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland waren 
nach Kenntnis der Bundesregierung im EU-Vergleich im Zeitraum von 
2015 bis zum Ende des Jahres 2020 von erheblicher materieller Entbeh-
rung betroffen?

17. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland lebten 
im Zeitraum von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 nach Kenntnis der 
Bundesregierung in einem Haushalt mit sehr niedriger Erwerbsbeteili-
gung?

Drucksache 19/28018 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



18. Welche Anzahl und welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland lebten 
im Zeitraum von 2015 bis zum Ende des Jahres 2020 nach Kenntnis der 
Bundesregierung im EU-Vergleich in einem Haushalt mit sehr niedriger 
Erwerbsbeteiligung?

19. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2020, nach Kenntnis der Bundes-
regierung entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Ver-
mögen einbeziehen)?

20. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2020, nach Kenntnis der Bundes-
regierung im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte 
pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

21. Wie hat sich die Verteilung des privaten Nettovermögens in Deutschland, 
aufgeschlüsselt in Anteile des gesamten Nettovermögens pro Zehntel der 
Bevölkerung, im Zeitraum von 2000 bis 2020, nach Kenntnis der Bundes-
regierung im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bit-
te pro OECD-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)?

22. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2000 bis 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung 
entwickelt (bitte, insofern möglich, pro Bundesland aufschlüsseln und 
Top-Vermögen einbeziehen)?

23. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2000 bis 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung 
im Vergleich zu anderen EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte, insofern 
möglich, pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)?

24. Wie hat sich der Gini-Koeffizient der Vermögensungleichheit für Deutsch-
land im Zeitraum von 2000 bis 2020 nach Kenntnis der Bundesregierung 
im Vergleich zu anderen OECD-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte, insofern 
möglich, pro EU-Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)?

25. Welchen Anteil am Nettovermögen hatten jeweils das oberste und das 
niedrigste Zehntel der Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Pro-
zenten, nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 
2020 (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen einbezie-
hen)?

26. Welchen Anteil am Nettovermögen hatten jeweils das oberste und das 
niedrigste Zehntel der Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Pro-
zenten, nach Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu anderen EU-
Mitgliedstaaten im Zeitraum von 2000 bis 2020 (bitte pro EU-Mitglied-
staat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?

27. Welchen Anteil am Nettovermögen hatten jeweils das oberste und das 
niedrigste Zehntel der Bevölkerung in Deutschland, aufgeschlüsselt in Pro-
zenten, nach Kenntnis der Bundesregierung im Vergleich zu anderen 
OECD-Mitgliedstaaten im Zeitraum von 2000 bis 2020 (bitte pro OECD-
Mitgliedstaat aufschlüsseln und Top-Vermögen einbeziehen)?
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28. Welcher Anteil der Bevölkerung in Deutschland hatte nach Kenntnis der 
Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2020 kein Vermögen oder ein 
negatives Nettovermögen zu verzeichnen (bitte pro Bundesland aufschlüs-
seln)?

29. Wie hat sich die Zusammensetzung des Gesamtvermögens in Deutschland 
in Sachvermögen, Geldvermögen und Beteiligungsvermögen (nach SOEP 
(Sozio-oekonomisches Panel)-Definition) im Zeitraum zwischen 2000 und 
2020 entwickelt (bitte pro Bundesland aufschlüsseln und Top-Vermögen 
einbeziehen)?

30. Wie hat sich die Zusammensetzung des Gesamtvermögens in Deutschland 
in Sachvermögen, Geldvermögen und Beteiligungsvermögen (nach SOEP-
Definition) im Zeitraum zwischen 2000 und 2020 im Vergleich zu anderen 
EU-Mitgliedstaaten entwickelt (bitte pro Mitgliedstaat aufschlüsseln und 
TopVermögen einbeziehen)?

Berlin, den 17. März 2021

Amira Mohamed Ali, Dr. Dietmar Bartsch und Fraktion
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